

我与人民政协同行



朱天垣委员： 守护人民群众生命安全和 身体健康就是守护我们的初心

● 本报记者 邱瑾玉

入选2017年中国好人榜、荣获“改革开放40年感动甘肃—陇人骄子”称号、荣获全国“最美奋斗者”提名奖、甘肃省医德医风先进个人、甘肃省三八红旗手等荣誉称号……

这些荣誉的背后是省政协委员朱天垣，几十年如一日做好一件事累积的结果。朱天垣是甘肃省中心医院日间诊疗中心二部的科主任，被评为兰州市第一层次优秀学科带头人，兰州市领军人才，甘肃省妇科宫腔镜专业学科带头人。

作为医生，朱天垣21年扎根妇科临床医学专业，她用仁心仁术守护群众健康。一年冬天，朱天垣在门诊大厅碰到自己刚给做完宫外孕手术的一位患者，发现她脸色特别苍白，出于医务人员本能，她立即带着这名患者检查，结果被确诊为卵巢黄体囊肿破裂，腹腔大量内出血，需要急诊手术，否则会有生命危险。但是患者小两口因为缺钱不愿治疗。朱天垣顾不上多想，一边打电话让手术室准备手术，一边从医院ATM机上取出工资，悄悄垫付了住院费。

患者转危为安，康复出院前，他们对她深深地鞠了一躬，说：“朱大夫，谢谢您！我们一定像您一样多多帮助需要帮助的人！”像这样朱天垣用爱心帮助患者的故事数不胜数。2014年，朱天垣带领团队赴丹麦哥本哈根大学哈维德夫医

院学习外科快速康复技术，不仅在全国率先形成了完善的腹腔镜日间手术流程，还开了甘肃省腹腔镜日间手术的先河。这种帮助患者术后恢复快、住院时间短、费用少的日间手术方式，收到了良好的社会效益。

作为省政协委员，朱天垣充分发挥医药卫生界别委员的优势，认真履职尽责。朱天垣和妇科的同事们开展了“爱的呵护——流产后女性关爱”志愿服务项目、生殖健康科普进校园等活动，通过“医生志愿者+社区志愿者+高校志愿者”的模式，走进企业、社区、农村、高校开展宣讲活动。我省“三抓三促”活动开展以来，朱天垣带领团队加强与基层保健医疗机构的合作交流，开展了“2024‘走进基层，共享蓝天’甘肃省妇幼保健院（甘肃省中心医院）赴基层系列公益活动”，先后走进多个市州进行义诊活动。在议政建言的舞台上，朱天垣紧紧围绕妇幼保健事业工作，先后就快速康复技术普及推广、改善医患关系、加快青年卫生人才引进等课题开展调研并提交提案建议。同时，她还积极参与医疗讲座、支教、送医进社区健康体检等活动。

在庆祝新中国成立和人民政协成立75周年之际，朱天垣委员感慨万千。她说，此时此刻身为中华儿女、作为一名政协委员，倍感光荣与自豪，将发挥自身专业优势，尽职尽责，实实在在、用心用情守护百姓健康，守护自己的初心。



周志玲委员： 心系万家灯火 用爱播撒希望

● 本报记者 张柳 赵淑娟

“祖国母亲即将迎来75周年华诞，我祝福祖国更加繁荣昌盛。今年也是人民政协成立75周年，作为一名政协委员、一名心理咨询师，更加感受到肩膀上沉甸甸的责任。”在这个特殊时刻，兰州市七里河区政协委员、甘肃省妇女儿童心理行业协会会长周志玲依然奔走在联系界别群众的路上。

翻开周志玲委员的行程表，上面排得满满当当，并没有因节日的临近而放缓工作节奏。她说，只有更多地深入基层，才能倾听到群众的心声与愿望，传递爱与温暖。

最近一个多月，总能在中小校园里看到周志玲委员的身影。9月，是开学季，在活力与希望的主基调之下，时而隐藏着不和谐的音符，那便是校园霸凌。

“开展反校园霸凌安全教育意义重大，我们以心理学为理论基础，以故事案例和通俗易懂的语言方式，从什么是霸凌行为及其危害、如何提高自我保护意识和能力、鼓励同学们团结友爱、共同抵制霸凌等方面进行讲解。”周志玲委员回忆起一次活动结束后孩子们纷纷走上来拥抱住她的画面，她说：“学生们一起郑重承诺，不做残忍的欺凌者、不做冷漠的旁观者、不做沉默的受害者，要友善待人、和谐相处。那一刻，我感受到了作为心理咨询师的力量，也感受到了作为政协委员的意义。”

“心系万家灯火，风雨无阻走在用爱播撒希

望、用情点亮梦想的履职路上”，这是周志玲委员对自己的期许，也是对自己不变的要求。

去年12月，积石山县发生6.2级地震。次日，余震频发中，周志玲委员和她的团队却逆行而行，朝着受灾最严重的4个乡镇前进。

“作为心理咨询师，必须第一时间赶赴灾区，进行心理疏导和心理干预。”周志玲委员说，她印象最深的，是一位20多岁却失去了三个孩子的年轻妈妈。

经历了不幸后，这位妈妈整日以泪洗面、神情恍惚、无法进食。在帐篷里，周志玲委员与她从日常饮食起居聊起，逐渐引导她打开紧闭的心门谈起逝去的孩子。慢慢的，年轻妈妈呆滞而麻木的脸上浮现出怀念的表情，极致的痛苦也在情绪宣泄中一点点减弱。

积极关注、认知引导、深度催眠……

经过周志玲委员的专业咨询和情感关怀，灾区遇难者家属的情绪均得到了宣泄，身体也逐渐恢复过来。在震区工作的6天时间里，周志玲和她的团队深入35个村，开展团队辅导活动35场次，参与妇女儿童1680余名，重点给予心理疏导469人，帮助遇难家属走出阴霾，重建生活的信心。

“让爱唤醒内心的幸福，这是我一生的使命与追求。作为一名政协委员，更要紧密联系界别群众，在沟通、交往中传播爱的力量。”周志玲委员说，“此时此刻，我们已站在新起点上，我也将对自己提出更高要求，在未来的工作中，进一步发挥出委员作用、展现出委员担当。”



杨果委员： 政协委员职责让我的科学生涯更加丰满

● 本报记者 邱瑾玉

杨果，省政协委员，中国科学院西北生态环境资源研究院研究员、皋兰生态与农业综合研究站副站长、黄三角生物遗传与分子精准育种实验室主任。在他看来，履行政协委员职责的过程就是一个让自己科学家本职的角色变得更加丰满的过程。

适逢新中国和人民政协成立75周年，杨果委员表示，愿意在工作岗位上，用自己的专业知识帮助更多的人，更愿意为祖国的繁荣富强努力奋斗、愿意为人民政协事业蒸蒸日上贡献自己的力量。

“国内肉羊产业上游育种繁育严重滞后，我们必须要有自主知识产权的育种体系。”这几年，杨果一直在“为肉羊良种种源‘卡脖子’”问题寻找解决方案。

良种就是畜牧业的“芯片”，肉羊良种繁育对肉羊产业发展至关重要。2015年，杨果从新西兰林肯大学获得分子遗传学博士学位后，就义无反顾回到家乡甘肃，进入中国科学院西北生态环境资源研究院工作。近年来，杨果和团队科学家们奔赴广西、甘肃、内蒙古、宁夏、江苏、山东等数十个大中型养殖场，采集了两万余份肉羊基因样本。通过不懈努力，杨果团队获得了国内肉羊的基因标记和基因位点等核心数据，为搭建全国肉羊基因数据库平台、精准化育种及其商业化推广奠定了基础。

在科学研究的道路上深耕多年后，杨果越来越意识到企业是驱动社会进步的重要力量，他开始探索以技术为引领的紧密的政产学研技术转化产业化模式。在他的推动下，由中国科学院西北生态环境资源研究院、山东省土地发展集团有限公司、黄河三角洲农业高新技术产业示范区共同搭建黄三角生物遗传与分子精准育种实验室，采取政府+科研院所+国有企业的合作模式，开展肉羊基因育种基地建设以及现代肉羊新品种培育、优质肉羊规模化繁育一体化建设等工作。

“当你从很窄的研究方向中跳出来，用政协委员的视角去思考问题的时候，就不仅仅是为了做科研去想了，而是为国家、为群众去想了，哪一些是国家需要的，哪一些是群众需要的，哪一些是社会需要的。”杨果委员说，“这让我在思考问题时更加成熟，对我们未来更好地做好羊产业，提出务实可行的意见建议是很重要的。”

比如，杨果团队正在围绕生物基因检测体系开发与芯片研制、盐碱地绵羊分子设计育种、盐碱地饲草资源高效挖掘与利用、生物信息学与统计分析研究等方向持续研发，为盐碱地生态修复及综合性利用提供科技支撑。杨果委员说，“通过在白银盐碱地上利用抗盐碱牧草种植和引进优良肉牛羊肉品种，形成‘盐碱地复育—抗盐碱牧草种植—碱地牛羊养殖—有机肥生产—盐碱地改良’的绿色循环生态闭环的产业区，实现了盐碱地生态治理与经济效益的双赢，为全省乃至全国盐碱地农业发展提供了示范和借鉴。”